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АНОТАЦІЯ 

Кваліфікаційна робота присвячена фітохімічному вивченню трави та коре-

нів комеліни звичайної. Перший розділ роботи містить дані літератури щодо бо-

танічної характеристики, розповсюдження, хімічного складу та застосування ко-

меліни звичайної. У другому розділі наведено визначення показників якості до-

сліджуваної сировини комеліни звичайної. У третьому розділі представлено ре-

зультати визначення якісного складу та вмісту біологічно активних речовин у 

траві та коренях комеліни звичайної. Кваліфікаційна робота містить 45 сторінки, 

12 таблиць, 14 рисунків, список літератури з 40 найменувань. 

Ключові слова: комеліна звичайна, Commelina communis L., трава, корені, 

біологічно активні речовини, якісний аналіз, кількісний аналіз 

 

ANNOTATION 

The qualification work is devoted to the phytochemical study of the herb and 

roots of common comelina. The first section of the work contains literature data on the 

botanical characteristics, distribution, chemical composition and use of common come-

lina. The second section describes the definition of quality indicators of the studied raw 

materials of common comelina. The third section presents the results of determining 

the qualitative composition and content of biologically active substances in the herb 

and roots of the common comelina. The qualification work consists of 45 pages, 12 

tables, 14 figures, and a list of references of 40 titles. 

Key words: common comelina, Commelina communis L., grass, roots, biologi-

cally active substances, qualitative analysis, quantitative analysis 
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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 

 

БАР – біологічно активні речовини; 

ДФУ – Державна фармакопея України; 

ЛР – лікарські рослини; 

ЛРС – лікарська рослинна сировина; 

МКЯ – методи контролю якості; 

ПХ – паперова хроматографія; 

ТШХ – тонкошарова хроматографія 

УФ-світло – ультрафіолетове світло. 
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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Лікарські рослини здавна привертають увагу як 

джерела БАР, які знаходяться в оптимальних співвідношеннях і зумовлюють 

цілющі властивості. У доказовій медицині використовується понад 300 видів 

ЛР, а у традиційній медицині – їх кількість значно більша. Як відомо, ЛРС і 

препарати рослинного походження мають комплексний вплив на організм лю-

дини, а БАР при цьому легко засвоюються, проникають у тканини і діють на 

рівні внутрішньоклітинного обміну, що має особливо важливе значення при 

лікуванні хронічних захворювань. Крім того, перевагою фітотерапевтичних 

засобів є мінімальна кількість побічних ефектів, навіть при тривалому засто-

суванні [6]. Тому актуальним є дослідження ЛР, які широко розповсюджені на 

території нашої країни, але хімічний склад і фармакологічні властивості яких 

потребують проведення додаткового вивчення. 

Такою рослиною є комеліна звичайна (Commelina communis L.), які зро-

стає на території України як бур’ян [1]. Згідно даних літератури, надземна ча-

стина рослини містить комплекс БАР, зокрема фенольні сполуки, терпеноїди, 

алкалоїди тощо. У традиційній медицині різних країн світу її використовують 

як протизапальний, діуретичний, гіпоглікемічний засіб, а також як харчову ро-

слину [27, 28]. Але дослідження хімічного складу та фармакологічної дії коме-

ліни звичайної проводилися лише за кордоном. 

У зв’язку з цим, проведення фітохімічного вивчення комеліни звичайної 

флори України є доцільним і актуальним. 

Мета дослідження. Метою кваліфікаційної роботи було фітохімічне ви-

вчення трави та коренів комеліни звичайної. 

Завдання дослідження. Для досягнення поставленої мети необхідно 

було вирішити наступні завдання: 

– проаналізувати доступні джерела наукової літератури щодо ботаніч-

ної характеристики, розповсюдження, хімічного складу та застосування коме-

ліни звичайної;  
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– визначити показники якості за вимогами ДФУ трави та коренів коме-

ліни звичайно; 

– визначити вміст екстрактивних речовин при використанні різних екс-

трагентів; 

– встановити склад БАР трави та коренів комеліни звичайної; 

– визначити вміст БАР у траві та коренях комеліни звичайної. 

Предмет дослідження – вивчення складу, визначення вмісту БАР та по-

казників якості трави та коренів комеліни звичайної. 

Об’єкт дослідження – фітохімічне вивчення трави та коренів комеліни 

звичайної. 

Методи дослідження. Здобувачкою використані методи інформацій-

ного пошуку, аналізу та узагальнення даних літератури. Склад БАР вивчали 

хімічними реакціями, ПХ і ТШХ. Визначення вмісту БАР проводили гравіме-

тричним, титриметричним і спектральним методами. Показники якості визна-

чали, використовуючи методики ДФУ. Результати експериментальних дослі-

джень обробляли статистично. 

Практичне значення та наукова новизна отриманих результатів. У 

кваліфікаційній роботі наведено результати фітохімічного вивчення трави та 

коренів комеліни звичайної. 

У траві та коренях комеліни звичайної встановлено наявність вуглево-

дів, гідроксикоричних кислот, флавоноїдів, дубильних речовин, алкалоїдів і 

стероїдних сапонінів. 

У траві та коренях комеліни звичайної визначено вміст суми водороз-

чинних полісахаридів, гідроксикоричних кислот, флавоноїдів, суми поліфено-

льних і стероїдних сполук. 

Встановлено показники якості за вимогами ДФУ: втрата в масі при ви-

сушуванні, загальна зола, зола, нерозчинна в хлористоводневій кислоті, та екс-

трактивні речовини.  

Результати досліджень можуть бути використані при розробці МКЯ на 

траву та корені комеліни звичайної. 
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Апробація результатів роботи. Результати кваліфікаційної роботи опу-

бліковані в матеріалах VІ Міжнародної науково-практичної інтернет-конфере-

нції «Сучасні досягнення фармацевтичної науки в створенні та стандартизації 

лікарських засобів і дієтичних добавок, що містять компоненти природного 

походження» (м. Харків, 12 квітня 2024 р.).  

Структура та обсяг кваліфікаційної роботи. Кваліфікаційна робота 

викладена на 45 сторінках машинописного тексту, складається із анотації, 

вступу, 4 розділів, загальних висновків, списку використаних джерел і додат-

ків. Робота проілюстрована 12 таблицями та 14 рисунками. Список використа-

них джерел налічує 40 найменування, з них 25 кирилицею та 15 латиницею. 
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РОЗДІЛ 1 

ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРИ: БОТАНІЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА, ХІМІЧНИЙ 

СКЛАД І ЗАСТОСУВАННЯ КОМЕЛІНИ ЗВИЧАЙНОЇ 

 

1.1 Відомості щодо систематики, ботанічної характеристики та поши-

рення комеліни звичайної 

 

Наукову назву роду Commelina L. запропонував у 1703 році французь-

кий ботанік Шарль Плюм’є на честь голландських ботаніків Яна Коммеліна, 

який був одним з засновників відомого ботанічного саду Hortus Botanicus 

Amsterdam, та його племінника Каспара Коммеліна, який з 1696 року обіймав 

посаду директора цього ботанічного саду. Також зустрічається твердження, 

що назву «комеліна» дав Карл Лінней, виходячи з будови квітки: дві пелюстки 

великі та мають яскраве забарвлення, а третя – дрібна з блідим забарвленням. 

Цю назву рід нібито отримав на честь трьох братів, двоє з яких були ботані-

ками, а третій – нікчемною людиною. Але це твердження містить мінімум дві 

помилки: по-перше, назву роду дав Шарль Плюм’є ще до народження Ліннея, 

а по-друге, трьох братів Коммелінів не було: крім двох Коммелінів-ботаніків 

був брат Яна та батько Каспара – Каспарус Коммелін: історик, книготорговець 

і видавець газет. Однією з причин цієї плутанини є те, що з точки зору Міжна-

родного кодексу ботанічної номенклатури наукові назви рослин, що були 

оприлюднені до 1 травня 1753 року, не вважаються дійсно оприлюдненими. 

Тому Лінней формально є автором родової назви Commelina, а повна наукова 

назва роду записується як Commelina L. (1753) [33]. 

Комеліна звичайна (Commelina communis L.) (або азіатська денниця, ден-

ниця звичайна, деньцвіт) – однорічна трав’яниста рослина родини Комелінові 

(Commelinaceae). Коренева система мочкувата з тонкими волокнистими коре-

нями. Стебла від прямостоячих до висхідних або лежачих з віком, до 80 см, 

міжвузля голі, дещо опушені та часто вкорінюються у вузлах (рис. 1.1) [28-30, 

33]. 
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Рис. 1.1 Зовнішній вигляд комеліни звичайної 

 

Листки чергові, цілокраї, зазвичай голі або дрібно шкірясті зверху, сизі 

знизу. Основа леза утворює оболонку навколо ніжки. Чохли переважно 1–2 см 

завдовжки, голі або війчасті з білими волосками біля кінчиків (рис. 1.2–1.3) 

[28-30, 33]. 
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1.2 Зовнішній вигляд квітки комеліни 

звичайної 

 

Рис. 1.3 Основа листка комеліни зви-

чайної 

 

Суцвіття пазушні, здебільшого черешкові, квітки виходять із складеного 

приквітка–лопати. Лопатоподібні приквітки 12–30 мм завдовжки, краї вільні 

до основи, нижній край (серединна жилка) прямий або майже такий (рис. 1.4) 

[28-30, 33]. 

 

Рис. 1.4 Лопатоподібний приквіток комеліни звичайної 
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Чашолистки 3–4 мм завдовжки. Квітки мають 3 пелюстки, дуже нерівні: 

2 верхні пелюстки 8–16 мм завдовжки, яскраво–сині, нижня – 3–5 мм завдов-

жки, білого кольору. Фертильних тичинок 3. Стамінодій 3, з добре розвине-

ними несправжніми пиляками. Пиляки переважно 4–лопатеві, жовті, зазвичай 

з червонувато-коричневою плямою в центрі (рис. 1.5) [28-30, 33].  

 

Рис. 1.5 Зовнішній вигляд квітки комеліни звичайної 

 

Плід – округла коробочка, 6–7 мм завдовжки, з двома плідними гніз-

дами, у кожному з яких міститься одна–дві насінини. Насіння довжиною 2,5–

3,5 мм, поверхня зазвичай з сильно розвиненим малюнком сітчастих багатоку-

тних ребристих валиків (рис. 1.6) [28-30, 33]. 

 

Рис. 1.6 Плід комеліни звичайної 
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Цвіте комеліна звичайна у травні–жовтні. Квітка комеліни розпуска-

ється вранці та цвіте протягом лише одного дня [28, 33]. 

Вперше камеліна звичайна була зареєстрована в Туреччині в 1984 році 

[33]. 

Природний ареал поширення цієї рослини включає більшу частину Схі-

дної та Південно-Східної Азії: Китай, Тайвань, Японія, Корея, Камбоджі, Лаос, 

Малайзія, Таїланд, Індія, Іран і В'єтнам (рис. 1.7). Зростає на вологих відкри-

тих місцях, таких як узлісся та тінисті поля, фруктові сади, канави та узбіччя 

доріг [30, 33]. 

 

 

 

 

Рис. 1.7 Ареал поширення комеліни звичайної:  – природний ареал; 

 – райони інтродукції 

 

Вид також був завезений до Європи та Північної Америки. У Європі охо-

плює території від Італії до Швейцарії на півночі до територій навколо Чор-

ного моря, особливо у Румунії, Молдові та Україні. Зустрічається в Чехії та 

Словаччині. В Америці зростає в Онтаріо, Квебеку, Канадф, Міннесотф на за-

ході, Техасі на півдні, Великих рівнинах і Флориді на сході та більшій частині 
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Центральної та Східної Америки, простягаючись до Массачусетсу та Нью-Йо-

рка на північному сході. У сприятливих місцях вона утворює колонії, які мо-

жуть витіснити інші види рослин і в деяких штатах вважається інвазійною [33]. 

В Україні росте розрізнено в тінистих, вологих місцях, іноді засмічуючи 

посіви та сади. Найбільші зарості спостерігаються у Закарпатській, Житомир-

ській, Київській, Черкаській та Вінницькій областях [1]. 

Комеліна звичайна здатна розмножуватися насінням і кореневими вуз-

лами. Останнім часом ця рослина набуває все більшої популярності як деко-

ративна, тому багато садівників вирощують комеліну як сезонний однорічник, 

висіваючи насіння в березні для отримання розсади [33]. 

 

1.2 Відомості щодо хімічного складу комеліни звичайної 

 

Методом ВЕРХ, ЯМР- та МС-спектроскопії досліджено склад феноль-

них сполук комеліни звичайної (Commelina communis L.). У результаті було 

ідентифіковано 15 сполук: хризеріол-7-О--D-глюкозид, метилгаллат, п-кума-

рова, протокатехінова, кофейна та п-гідроксибензойна кислоти, 2-фенетил--

D-глікозид, рапонтицин, (7S,8R)-дигідродегідродиконферіл спирт-9-О--D-

глюкозид, ізовітексин, ізофуркатаїн, ізорамнетин-3-О--D-глюкозид, кверце-

тин-3-О--L-рамнозид, ізокверцитрин та 1,2-дигідро-6,8-диметокси-7-1-(3,5-

диметокси-4-гідроксифеніл)-N1,N2-біс-[2-(4-гідроксифеніл)етил]-2,3-нафта-

ліндикарбоксамід (рис. 1.8) [27].  
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Хризеріол-7-О--D-глюкозид 

 

Рапонтицин 

 

Ізовітексин  

Ізокверцетин 

Рис. 1.8 Структурні формули фенольних сполук комеліни звичайної 

 

Китайськими науковцями в етанольному екстракті комеліни звичайної 

ідентифіковано 62 сполуки: 29 флавоноїдів і флавоноїдних глікозидів, 17 фе-

нольних кислот, 4 алкалоїди, 1 піримідиновий алкалоїд, 3 стерини та 8 жирних 

кислот. Методом ВЕРХ з тандемною мас-спектрометрією визначено 13 фено-

льних сполук: орієнтин, ізоорієнтин, вітексин, ізовітексин, рутин, апігенін, 

лютеолін, кверцетин, ізорамнетин, протокатехат, ванілінова, кофейна та фе-

рулова кислоти [35]. 

Макіо Шибано зі співавторами встановив наявність у Commelina 

communis L. 1-дезоксиногіриміцину та (2R,3R,4R,5R)2,5-біс(гідроксиметил)-

3,4-дигідроксипіролідину, а також 11 флавоноїдних глікозидів, таких як ізок-

верцитрин, ізорамнетин-3-O-рутинозид, ізорамнетин-3-O-β-D-глюкозид, глю-

колютеолін, хризеріол-7-О-β-D-глюкозид, орієнтин, вітексин, ізорієнтин, ізо-

вітексин, свертизин і флавокоммелін [26]. 

Колір квіток, від червоного до фіолетового та синього зумовлені антоці-

анами. У 1958 році Хаяші виділив у кристалічній формі блакитний пігмент 
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коммелінін – антоціан з металевим комплексом (так званий металоантоціанін) 

із синіх пелюсток Commelina communis L. [36, 37]. 

Танг зі співавторами з трави комеліни звичайної виділив 5 сполук, 4 з 

яких на основі фізико-хімічних констант і спектральних даних були ідентифі-

ковані як n-тріаконтанол, п-гідроксикорична кислота, даукостерил та D-мані-

тол [25]. 

 

1.3 Фармакологічна активність, застосування у традиційній меди-

цині та народному господарстві комеліни звичайної 

 

У традиційній медицині листя та надземну частину комеліни звичайної 

використовують як протизапальний, сечогінний, жовчогінний та жарознижу-

вальний засіб. Відвар із висушеної рослини застосовують для лікування кро-

вотеч різної етіології, діареї, лихоманки, цукрового діабету тощо. Зовнішньо 

засоби з рослини використовують для лікування фурункулів і наривів, листя – 

як засіб для полоскання ротової порожнини, горла, а також при тонзиліті. Ком-

преси із соку подрібненої рослини роблять при запалені очей [28, 31]. 

Види роду Commelina L. здавна використовувалися як жарознижуваль-

ний і сечогінний засіб у китайській традиційній медицині. Так, комеліна зви-

чайна використовується для лікування застуди, високої температури, болю в 

горлі, набряків, олігурії, пекучого болю під час купання в гарячій воді, прищів, 

отруєнь [31].  

Макіо Шибано зі співавторами встановив, що комеліна звичайна завдяки 

наявності 1-дезоксиногіриміцину та (2R,3R,4R,5R)2,5-біс(гідроксиметил)-3,4-

дигідроксипіролідину, які є потужними інгібіторами -глюкозидази, може ви-

користовуватись як харчова сировина для профілактики діабету 2 типу. Також 

цим колективом було проведено дослідження антиоксидантної активності 

флавоноїдних глікозидів надземної частини комеліни звичайної за допомогою 

аналізів in vitro методом поглинання радикалів 1,1-дифеніл-2-пікрилгідразил 
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та супероксидних радикалів. Результати показали, що глюколутеолін, орієн-

тин, ізоорієнтин і ізокверцитрин мали найвищі антиоксидантні властивості. 

Крім того, ізокверцитрин, ізорамнетин-3-О-рутинозид, вітексин і свертизин 

також інгібували активність -глюкозидази в кишечнику щурів [26]. 

Корейські науковці вивчали механізм дії водного екстракту комеліни 

звичайної при лікуванні цукрового діабету шляхом оцінювання його впливу 

на активність α-глюкозидази in vitro та in vivo. Водний екстракт продемонст-

рував інгібувальну активність α-глюкозидази залежно від дози in vitro. Дослі-

джуваний екстракт послаблював гіперглікемію, спричинену мальтозою або 

крохмалем у нормальних щурів і стрептозотоцином у діабетичних щурів. Крім 

того, тривале введення екстракту мало тенденцію до нормалізації гіперглікемії 

у діабетичних щурів, індукованих стрептозотоцином. Такі результати дозво-

ляють припустити, що інгібувальна активність водного екстракту комеліни 

звичайної щодо α-глюкозидази може сприяти уповільненню перетравлення ву-

глеводів і всмоктування глюкози, що дозволяє рекомендувати його в лікуванні 

інсуліннезалежного діабету [39]. 

У паралельному дослідженні метанольний екстракт комеліни звичайної 

продемонстрував значне пригнічення α-глюкозидази, мембранозв’язаного фе-

рменту епітелію тонкої кишки та ключового ферменту в перетравленні вугле-

водів. Інгібування цього ферменту призводить до повільного підвищення рі-

вня глюкози в крові та зниження її після їжі. Таким чином, пероральний 

прийом специфічних інгібіторів α-глюкозидази може ефективно контролю-

вати інсуліннезалежний цукровий діабет шляхом покращення постпрандіаль-

ної гіперглікемії [32]. 

Потужну інгібувальну дію проти α-глюкозидази доведено для піроліди-

нового алкалоїду 2,5-дигідроксиметил-3,4-дигідроксипіролідин і піперидино-

вих алкалоїдів – 1-дезоксиманногіриміцину, 1-дезоксиногіриміцину, α-гомо-

ногіриміцину та 7-O- β- D -глюкопіранозил α-гомоногіриміцину, що підтвер-

джує фармакологічну основу цієї рослини, яка використовується як тради-

ційна лікарська рослина для лікування цукрового діабету [40]. 
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Тан Чжи Ронг із співавторами встановили противірусну активність вод-

ного екстракту Commelina communis L. Противірусний ефект оцінювали in 

vitro та in vivo на основі зниження цитопатичного ефекту, 50 % токсичної кон-

центрації (TC50), 50 % інгібуючої концентрації (IC50) та терапевтичного інде-

ксу (TI). Цитопатичний ефект, індукований вірусом грипу, помітно пригнічу-

вався екстрактом, при цьому значення IC50 та TI становили 4,25 мг сиро-

вини/мл та 7,17 відповідно. У дозах 8-32 г/кг маси тіла екстракт помітно при-

гнічував пневмонію та підвищував виживання мишей [34]. 

Монографія на комеліну звичайну містилася в Китайській фармакопеї 

2015 року. 

Комеліна звичайна має не тільки лікувальні властивості. Воно є цінною 

їстівною рослиною: широко використовується як овоч для супів, обсмажу-

вання, а також у висушеному вигляді для заварювання чаю [35]. 

Рослина є улюбленою їжею білохвостих оленів [35].  

 

Аналіз даних літератури показав, що комеліна звичайна містить різні 

групи біологічно активних речовин і має широко застосування у медицині. Але 

дослідження стосувалися переважно фенольних сполук. Тому порівняльне фі-

тохімічне вивчення трави та коренів комеліни звичайної є актуальним. 
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РОЗДІЛ 2 

ВИЗНАЧЕННЯ ПОКАЗНИКІВ ЯКОСТІ КОМЕЛІНИ ЗВИЧАЙНОЇ 

ТРАВИ ТА КОРЕНІВ 

 

2.1 Об’єкти дослідження 

 

Для проведення експериментальних досліджень використовували вису-

шену траву та корені (рис. 2 .1) комеліни звичайної. Сировину заготовляли у 

Харківській області у 2023 р. 

Траву комеліни звичайної заготовляли в червні-липні 2023 у період ма-

сового цвітіння рослини, корені – наприкінці жовтня того ж року. Заготовлену 

сировину висушували в добре провітрюваному приміщенні протягом 10 днів. 

 

A 

 

Б 

 

Рис. 2.1 Зовнішній вигляд трави (А) та коренів (Б) комеліни звичайної 

 

2.2 Визначення втрати в масі при висушуванні 

 

Втрату в масі при висушуванні трави та коренів комеліни звичайної 

встановлювали гравіметричним методом. Дослідження проводили за методи-

кою ДФУ 2.0 [2, 4]. Розрахунок втрати в масі при висушуванні (Х, %) здійс-

нювали за формулою: 

𝑥 =
(𝑚 − 𝑚1) × 100

𝑚
,                                                                                                   (2.1) 
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де: 

m – маса сировини до висушування, г; 

m1 – маса сировини після висушування, г [2, 4]. 

Результати дослідження наведені у табл. 2.1. 

Таблиця 2.1 

Втрата в масі при висушуванні трави та коренів комеліни звичайної 

 

m n Хі Хсер. S2 Sсер. P t (P,n) Довірчий інтервал ɛ, % 

Трава комеліни звичайної 

5 4 

9,30 

9,98 0,2887 0,2403 0,95 2,78 9,98 ± 0,67 6,69 

9,64 

9,98 

10,32 

10,66 

Корені комеліни звичайної 

5 4 

5,96 

6,42 0,1310 0,1618 0,95 2,78 6,42 ± 0,45 7,01 

6,19 

6,42 

6,65 

6,88 

 

За результатами проведених досліджень встановлено, що втрата маси 

при висушуванні трави комеліни звичайної становить 9,98 ± 0,67 %, коренів –  

6,42 ± 0,45 %. 
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2.3 Визначення вмісту загальної золи 

 

Вміст загальної золи у траві та коренях комеліни звичайної визначали за 

методикою ДФУ 2.0. Встановлення вмісту здійснювали гравіметричним мето-

дом [2, 4]. Розрахунок вмісту загальної золи (Х, %) вели за формулою: 

𝑥 =
𝑚 × 100 × 100

𝑚1 × (100 − 𝑊)
,                                                                                                   (2.2) 

де: 

m – маса золи, г; 

m1 – маса наважки випробовуваної сировини, г; 

W – втрата в масі при висушуванні сировини, % [2, 4]. 

Результати проведеного дослідження наведені в табл. 2.2. 

Таблиця 2.2 

Вміст загальної золи у траві та коренях комеліни звичайної 

 

m n Хі Хсер. S2 Sсер. P t (P,n) Довірчий інтервал ɛ, % 

5 4 

3,00 

3,24 0,0372 0,0863 0,95 2,78 3,24 ± 0,24 7,40 

3,12 

3,24 

3,36 

3,48 

Корені комеліни звичайної 

5 4 

4,02 

4,33 0,0609 0,1104 0,95 2,78 4,33 ± 0,31 7,09 

4,17 

4,33 

4,49 

4,64 
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Як свідчать результати дослідження корені комеліни звичайної мали ви-

щий вміст загальної золи, ніж трава. Так, вміст загальної золи у кореня рос-

лини склав 4,33 ± 0,31 %, у траві – 3,24 ± 0,24 %. 

 

2.4 Визначення вмісту золи, нерозчинної в хлористоводневій кис-

лоті 

 

Для визначення вмісту золи, нерозчинної в хлористоводневій кислоті, 

використовували гравіметричний метод, описаний в загальній статті ДФУ 2.0 

«Зола, нерозчинна в хлористоводневій кислоті» [2, 4]. Розрахунок вмісту золи, 

нерозчинної в хлористоводневій кислоті (Х, %), здійснювали за формулою: 

𝑥 =
(𝑚1 − 𝑚0) × 100

m
 ,                                                                                                 (2.3) 

де: 

m – маса наважки сировини до спалювання, г; 

m1 – маса тигля із сировиною після спалювання, г; 

m0 – маса тигля, доведеного до постійної маси, г [2, 4]. 

Результати експерименту наведені у табл. 2.3. 

Таблиця 2.3 

Вміст золи, нерозчинної в хлористоводневій кислоті, у траві та коренях 

комеліни звичайної 

 

m n Хі Хсер. S2 Sсер. P t (P,n) Довірчий інтервал ɛ, % 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Трава комеліни звичайної 

5 4 

1,23 

1,34 0,006916 0,037190 0,95 2,78 1,34 ± 0,10 7,72 

1,29 

1,34 

1,39 

1,45 
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Продовж. табл. 2.3 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Корені комеліни звичайної 

5 4 

1,64 

1,78 0,011710 0,048395 0,95 2,78 1,78 ± 0,13 7,56 

1,71 

1,78 

1,85 

1,92 

 

У результаті проведеного аналізу встановлено, що вміст золи, нерозчин-

ної в хлористоводневій кислоті, в траві рослини дорівнює 1,34 ± 0,10 %, у ко-

ренях – 1,78 ± 0,13 %. 

 

2.5 Визначення вмісту екстрактивних речовин 

 

Для вилучення екстрактивних речовин із трави та коренів комеліни зви-

чайної використовували воду очищену, 40 % і 70 % етанол. Дослідження про-

водили гравіметричним методом, методика якого наведена у монографії ДФУ 

2.0 «Полин гіркий» [2, 5, 17]. 

Результати експерименту наведені в табл. 2.4 та на рис. 2.2.  

Таблиця 2.4 

Вміст екстрактивних речовин у траві та коренях комеліни звичайної 

 

Екстрагент 
Вміст у сировині, % 

трава комеліни звичайної корені комеліни звичайної 

1 2 3 

Вода очищена 19,62 ± 1,32 24,73 ± 1,52 
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Продовж. табл. 2.4 

1 2 3 

40 % етанол 20,94 ± 1,38 21,39 ± 1,40 

70 % етанол 22,75 ± 1,48 18,86 ± 1,30 

 

 

Рис. 2.2 Динаміка вилучення екстрактивних речовин із сировини коме-

ліни звичайної 

 

Як свідчать одержані результати, вміст екстрактивних речовин при ви-

користанні води очищеної як екстрагенту був вищий у коренях комеліни зви-

чайної – 24,73 ± 1,52 %, порівняно з 19,62 ± 1,32 % у траві рослини. 40 % етанол 

вилучав майже однакову кількість екстрактивних речовин як з трави, так і з 

коренів комеліни звичайної – 20,94 ± 1,38 % і 21,39 ± 1,40 % відповідно. При 

використанні 70 % етанолу домінуючий вихід екстрактивних речовин спосте-

рігався з трави комеліни звичайної – 22,75 ± 1,48 %, тоді як з коренів комеліни 

їх вихід був значно менший – 18,86 ± 1,30 %. Таким чином, оптимальним екс-

трагентом для трави комеліни звичайної виявився 70 % етанол, а для коренів 

– вода очищена, оскільки при їх використанні спостерігався максимальний ви-

хід екстрактивних речовин. 
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Висновки до розділу 2 

 

1. Методом гравіметрії у траві та коренях комеліни звичайної визначено 

показники якості за вимогами ДФУ. 

2. Втрата в масі при висушуванні трави комеліни звичайної становила 

9,98 ± 0,67 %, коренів – 6,42 ± 0,45 %. 

3. Вміст загальної золи у трави комеліни звичайної дорівнював 3,24 ± 

0,24 %, у коренях – 4,33 ± 0,31 %. Зола, нерозчинна у хлористоводневій кис-

лоті, містилася у траві у кількості 1,34 ± 0,10 %, у коренях – 1,78 ± 0,13 %. 

4. Визначено вміст екстрактивних речовин у траві та коренях комеліни 

звичайної з використанням води очищеної, 40 % і 70 % етанолу. Встановлено, 

що їх вміст при використанні води очищеної склав 19,62 ± 1,32 % і 24,73 ± 1,52 

%, 40 % етанолу – 20,94 ± 1,38 % і 21,39 ± 1,40 %, 70 % етанолу – 22,75 ± 1,48 

% і 18,86 ± 1,30 % відповідно. 

5. Результати визначення показників якості трави та коренів комеліни 

звичайної можуть бути використані при розробці розділу МКЯ «Випробову-

вання». 
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РОЗДІЛ 3 

ВИВЧЕННЯ ЯКІСНОГО СКЛАДУ БІОЛОГІЧНО АКТИВНИХ РЕЧО-

ВИН КОМЕЛІНИ ЗВИЧАЙНОЇ ТРАВИ ТА КОРЕНІВ 

 

Дослідження БАР трави та коренів комеліни звичайної проводили із ви-

користанням хімічних реакцій ідентифікації, ПХ та ТШХ, використовуючи во-

дні та водно-етанольні витяжки з сировини для проведення якісного аналізу.  

 

3.1 Виявлення БАР хімічними реакціями ідентифікації 

 

Виявлення вуглеводів. Вільні та зв’язані цукри виявляли реакцією з куп-

рум-тартратним реактивом у водних витяжках з трави та коренів комеліни зви-

чайної до та після кислотного гідролізу [19]. 

Для виявлення полісахаридів була проведена осадова реакція з 96% ета-

нолом у водних витяжках з досліджуваної сировини [19]. 

Виявлення антоціанів проводили за допомогою реакцій з розчином на-

трію гідроксиду, з розчином плюмбуму ацетату [19]. 

Для встановлення наявності флавоноїдів використовували такі реакції: 

ціанідинова реакція, ціанідинова реакція в модифікації за Бріантом, з розчи-

нами феруму (III) хлориду, плюмбуму ацетату, етанольними розчинами калію 

гідроксиду, алюмінію хлориду [19]. 

Наявність дубильних речовин підтверджували осадовими (з розчином 

желатину та хініну хлориду) та кольоровою (з феруму (ІІІ) амонію сульфатом) 

реакціями [19]. 

Виявлення алкалоїдів здійснювали загально осадовими реакціями з реа-

ктивами Драгендорфа, Вагнера-Бушарда, Зонненштейна, Шейблера, Бертрана, 

Хагера, розчином таніну [19].  
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Встановлення сапонінів проводили реакціями основаними на фізичних 

(піноутворення, визначення хімічної природи) та хімічних (осадові: з барито-

вою водою, розчинами плюмбуму ацетату основного, холестерину; кольорові: 

Сальковського, Лафона, Сан’є) реакціями [19].  

Результати вивчення складу БАР за допомогою хімічних реакцій іденти-

фікації наведені у табл. 3.1. 

Таблиця 3.1 

Результати виявлення БАР у траві та коренях комеліни звичайної хіміч-

ними реакціями 

 

Реактив (або реакція) 

Спостереження 

трава комеліни звичай-

ної 

корені комеліни зви-

чайної 

1 2 3 

Вуглеводи 

Купрум-тартратний ре-

актив 

У пробірці після кислотного гідролізу цегляно-че-

рвоний осад був значно більший, ніж до гідролізу. 

96 % етанол Помірний білий аморф-

ний осад 

Рясний білий аморфний 

осад 

Антоціани 

10 % розчин натрію гід-

роксиду 

Жовто-зелене забарв-

лення 
– 

10 % розчин плюмбуму 

ацетату основного 

Синій аморфний осад 
– 
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Продовж. табл. 3.1 

1 2 3 

Флавоноїди 

Ціанідинова реакція Темно-червоне забарв-

лення 

Рожеве забарвлення 

Ціанідинова реакція за 

Бріантом 

Забарвлення органічного шару було більш інтен-

сивне, ніж водного 

10 % спиртовий розчин 

калію гідроксиду 

Темно-жовте забарв-

лення 

Світло-жовте забарв-

лення 

3 % розчин феруму (III) 

хлориду 

Темно-зелене забарв-

лення 

Зелене забарвлення 

2 % спиртовий розчин 

алюмінію хлориду 

Жовто-зелене забарв-

лення 

Світло-жовто-зелене за-

барвлення 

2 % розчин плюмбуму 

ацетату 

Жовтий осад Жовте забарвлення 

Дубильні речовини 

1 % розчин желатини Каламуть 

1 % розчин хініну хло-

риду 

Білий аморфний осад 

Розчин феруму (ІІІ) амо-

нію сульфату 

Чорно-зелене забарвлення 

Алкалоїди 

Реактив Драгендорфа Жовтогарячий осад 

Реактив Вагнера-Буша-

рда 

Бурий осад 

Реактив Зонненштейна Блідо-зеленуватий осад 

Реактив Шейблера Білий осад 
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Продовж. табл. 3.1 

1 2 3 

Реактив Бертрана Білий осад 

Реактив Хагера Жовтий осад 

Розчин таніну Білий осад 

Сапоніни 

Піноутворення Стійка піна, що не зникала протягом 30 с 

Визначення хімічної 

природи 

У лужному середовищі стовпчик піни більший за 

об’ємом і стійкістю, ніж у кислому 

Баритова вода Білий аморфний осад 

10 % розчин плюмбуму 

ацетату основного 

Білий аморфний осад 

1 % етанольний розчин 

холестеролу 

Білий аморфний осад 

Реакція Сальковського Хлороформний шар забарвлювався у жовтогаря-

чий колір 

Реакція Лафона Синьо-зелене забарвлення 

Реакція Сан’є Жовте забарвлення 

 

Як видно з результатів, наведених у табл. 3.1, у траві та коренях коме-

ліни звичайної виявлено вільні та зв’язані цукри, полісахариди, флавоноїди, 

дубильні речовини, алкалоїди та сапоніни. У траві рослини також встановлено 

наявність антоціанів. Встановлено, що обидва види сировини накопичують пе-

реважно аглікони флавоноїдів, дубильні речовини конденсованої групи та сте-

роїдні сапоніни, про що свідчать результати ціанідинової реакції в модифікації 

за Бріантом, з розчином феруму (ІІІ) амонію сульфату та визначення хімічної 

природи сапонінів [9]. 
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3.2 Хроматографічне дослідження БАР сировини комеліни звичай-

ної 

 

Гідроксикоричні кислоти вивчали методом ПХ у рухомій фазі 15 % оц-

тової кислоти [21] та ТШХ у рохомій фазі мурашина кислота безводна – оцтова 

кислота льодяна - вода - етилацетат (7,5 : 7,5 : 18 : 67) [5, 23]. Дослідження 

проводили у порівнянні зі стандартними зразками гідроксикоричних кислот. 

Ідентифікацію здійснювали, проглядаючи хроматограми в УФ-світлі, за бла-

китною, синьою та фіолетовою флуоресценцією. Схема хроматограми вияв-

лення гідроксикоричних кислот наведена на рис. 3.1. 

Верхня частина пластинки 

 

Неохлорогенова кис-

лота: блакитна зона 

Хлорогенова кислота: 

фіолетова зона 

 

n-Кумарова кислота: 

блакитна зона 

 

Кофейна кислота: синя 

зона 

 

 

 

 

Фіолетова зона (хлоро-

генова кислота) 

 

Блакитна зона (n-кума-

рова кислота) 

 

Синя зона (кофейна ки-

слота) 

 

 

 

Фіолетова зона (хлоро-

генова кислота) 

 

Блакитна зона (n-кума-

рова кислота) 

Розчин порівняння Випробовуваний роз-

чин (трава) 

Випробовуваний роз-

чин (корені) 

Рис. 3.1 Схема хроматограми виявлення гідроксикоричних кислот у 

траві та коренях комеліни звичайної 

 

За результатами проведеного дослідження у траві комеліни звичайної 

виявлено 3 зони, у коренях – 2 зони, віднесені до гідроксикоричних кислот. В 
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обох видах сировини ідентифіковано хлорогенову та n-кумарову кислоти. У 

траві також виявлена кофейна кислота. 

Ідентифікацію флавоноїдів здійснювали методом ТШХ у рухомій фазі 

н-бутанол – оцтова кислота льодяна – вода (4 : 1 : 2) у порівнянні зі стандарт-

ними зразками флавоноїдів [19, 23] за жовтою та жовто-коричневою флуорес-

ценцією. Схема хроматограми наведена на рис. 3.2. 

Верхня частина пластинки 

 

 

Лютеолін: жовта зона 

 

Апігенін: жовта зона 

 

Кверцетин: жовта зона  

 

Кемпферол: жовта зона 

 

 

Рутин: жовтогаряча 

зона 

 

 

 

Лютеолін: жовта зона 

 

Апігенін: жовта зона 

 

Кверцетин: жовта зона  

 

Кемпферол: жовта зона 

 

 

Рутин: жовтогаряча 

зона 

 

 

 

Лютеолін: жовта зона 

 

 

 

Кверцетин: жовта зона  

 

 

 

 

Рутин: жовтогаряча 

зона 

 

Розчин порівняння Випробовуваний роз-

чин (трава) 

Випробовуваний роз-

чин (корені) 

Рис. 3.2 Схема хроматограми виявлення флавоноїдів у траві комеліни 

звичайної  

 

У результаті хроматографічного аналізу у траві комеліни звичайної ви-

явлено 5, у коренях – 3 зони, які за флуоресценцією в УФ-світлі віднесені до 

флавоноїдів. У порівнянні зі стандартними зразками в обох видах сировини 
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були ідентифіковані рутин, кверцетин і лютеолін. У траві рослини також ви-

явлено кемпферол і апігенін. 

 

Висновки до розділу 3 

 

1. Проведено дослідження хімічного складу БАР трави та коренів коме-

ліни звичайної. 

2. Хімічними реакціями в траві та коренях комеліни виявлені такі групи 

біологічно активних речовин, як вільні та зв’язані цукри, полісахариди, фла-

воноїди, дубильні речовини, алкалоїди та сапоніни. У траві встановлено наяв-

ність також антоціанів. 

3. Методом ПХ і ТШХ встановлено склад гідроксикоричних кислот і 

флавоноїдів. Серед гідроксикоричних кислот у траві комеліни ідентифіковані 

хлорогенова, n-кумарова та кофейна кислоти, серед флавоноїдів – рутин, кем-

пферол, кверцетин, апігенін і лютеолін. У коренях ідентифіковано гідроксико-

ричні кислоти – хлорогенову та n-кумарову, флавоноїди – рутин, кверцетин і 

лютеолін. 

4. Результати вивчення якісного складу БАР сировини комеліни зави-

чайної можуть бути використані при розробці розділу МКЯ «Ідентифікація». 
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РОЗДІЛ 4 

КІЛЬКІСНЕ ВИЗНАЧЕННЯ БІОЛОГІЧНО АКТИВНИХ РЕЧОВИН У 

КОМЕЛІНИ ЗВИЧАЙНОЇ ТРАВІ ТА КОРЕНЯХ 

 

Кількісний вміст БАР у траві та коренях комеліни звичайної визначали 

різними методами: гравіметричним визначали полісахариди, спектрофотомет-

ричним – гідроксикоричні кислоти, антоціани, флавоноїди, суму поліфеноль-

них і стероїдних сполук. 

 

4.1 Кількісне визначення полісахаридів 

 

Визначення вмісту полісахаридів у траві та коренях комеліни звичайної 

здійснювали гравіметричним методом за методикою ДФУ 2.0 «Алтеї кореніN». 

Вміст полісахаридів (Х, %) обчислювали за формулою: 

Х =
(𝑚2 − 𝑚1) × 100000

𝑚 × (100 − 𝑊)
 (4.1) 

де: 

т – маса наважки випробовуваної сировини, г; 

т1 – маса фільтра, г; 

т2 – маса фільтра із залишком, г; 

W – втрата в масі при висушуванні, % [5, 7, 8, 12]. 

Результати експериментального дослідження наведені в табл. 4.1. 
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Таблиця 4.1 

Вміст полісахаридів у траві та коренях комеліни звичайної 

 

m n Хі Хсер. S2 Sсер. P t (P,n) Довірчий інтервал ɛ, % 

Трава комеліни звичайної 

5 4 

7,95 

8,57 0,2393 0,2188 0,95 2,78 8,57 ± 0,61 7,10 

8,26 

8,57 

8,88 

9,19 

Корені комеліни звичайнох 

5 4 

13,26 

14,25 0,6078 0,3486 0,95 2,78 14,25 ± 0,97 6,80 

13,76 

14,25 

14,74 

15,24 

 

Встановлено, що корені комеліни звичайної накопичують майже у двічі 

більше полісахаридів, ніж трава. Вміст даної групи БАР у коренях рослини 

склав 14,25 ± 0,97 %, у траві – 8,57 ± 0,61 %. 

 

4.2 Кількісне визначення гідроксикоричних кислот 

 

Вміст гідроксикоричної кислоти визначали спектрофотометричним ме-

тодом за методикою, наведеною в монографії ДФУ 2.0 «Листя кропивиN» у 

перерахунку на хлорогенову кислоту. Вимірювання оптичної густини випро-

бовуваних розчинів здійснювали за довжини хвилі 525 нм. Вміст гідроксико-

ричних кислот (Х, %) обчислювали за формулою: 

𝑋 =
𝐴 × 1000

188 × 𝑚
  (4.2) 
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де: 

А –- оптична густина випробовуваного розчину за довжини хвилі 525 нм; 

m – маса наважки випробовуваної сировини, г [5, 14]. 

Результати визначення наведено у табл. 4.2. 

Таблиця 4.2 

Вміст гідроксикоричних кислот у траві та коренях комеліни звичайної 

 

m n Хі Хсер. S2 Sсер. P t (P,n) Довірчий інтервал ɛ, % 

Трава комеліни звичайної 

5 4 

1,97 

2,07 0,0061 0,0349 0,95 2,78 2,07 ± 0,10 4,69 

2,02 

2,07 

2,12 

2,17 

Корені комеліни звичайної 

5 4 

1,24 

1,30 0,0026 0,0228 0,95 2,78 1,30 ± 0,06 4,88 

1,27 

1,30 

1,33 

1,36 

 

Вміст гідроксикоричних кислот у перерахунку на хлорогенову кислоту 

визначено у такій кількості: в траві комеліни звичайної – 2,07 ± 0,10 %, в ко-

ренях – 1,30 ± 0,06 %. Як свідчать результати визначення вміст даної групи 

речовин у траві комеліни звичайної був у 1,5 рази вищій, ніж в коренях рос-

лини. 
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4.3 Кількісне визначення флавоноїдів 

 

Кількість флавоноїдів визначали спектрофотометричним методом за ме-

тодикою ДФУ 2.1 у перерахунку на рутин за довжині хвилі 425 нм. Вміст фла-

воноїдів (Х, %) обчислювали за формулою: 

Х =
А × 1000

𝑚 × 37
,                                                                                                                (4.3) 

де: 

А – оптична густина випробовуваного розчину за довжини хвилі 425 нм; 

m – маса наважки випробовуваної сировини, г [3, 10, 11, 15, 21]. 

Результати визначення наведено у табл. 4.3. 

Таблиця 4.3 

Вміст флавоноїдів у траві та коренях комеліни звичайної 

 

m n Хі Хсер. S2 Sсер. P t (P,n) Довірчий інтервал ɛ, % 

Трава комеліни звичайної 

5 4 

1,79 

1,88 0,0047 0,0305 0,95 2,78 1,88 ± 0,08 4,51 

1,84 

1,88 

1,92 

1,97 

Корені комеліни звичайної 

5 4 

0,88 

0,93 0,0013 0,0163 0,95 2,78 0,93 ± 0,05 4,88 

0,91 

0,93 

0,95 

0,98 
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Встановлено, що вміст флавоноїдів у траві комеліни звичайної дорівнює 

1,88 ± 0,08 %. У коренях рослини вміст цієї групи БАР у два рази нижчий і 

склав 0,93 ± 0,05 %. 

 

4.4 Кількісне визначення антоціанів 

 

Оскільки при проведенні якісного аналізу антоціани не були виявлені у 

коренях комеліни звичайної, їх визначення проводили тільки в траві рослини. 

Вміст антоціанів визначали спектрофотометричним методом за методи-

кою ДФУ 2.0, методика «Чорниці плоди, свіжі». Вимірювання оптичної гус-

тини здійснювали за довжини хвилі 528 нм ціанідин-3-О-глюкозиду хлорид. 

Вміст антоціанів (Х, %) обчислювали за фолрмулою: 

Х =
А × 5000

718 × 𝑚
,                                                                                                                 (4.4) 

де: 

А – оптична густина випробовуваного розчину за довжини хвилі 528 нм; 

т – маса наважки випробовуваної сировини, г [5]. 

Результати визначення наведено у табл. 4.4. 

Таблиця 4.4 

Вміст антоціанів у траві комеліни звичайної 

 

m n Хі Хсер. S2 Sсер. P t (P,n) Довірчий інтервал ɛ, % 

5 4 

0,72 

0,76 0,0009 0,0134 0,95 2,78 0,76 ± 0,04 4,91 

0,74 

0,76 

0,78 

0,80 

 

Встановлено, що вміст антоціанів у траві досліджуваної рослини стано-

вив 0,76 ± 0,04 %. 
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4.5 Кількісне визначення суми поліфенольних сполук 

 

Для визначення вмісту суми поліфенольних сполук використовували 

спектрофотометричний метод, описаний у ДФУ 2.0. Оптичну густину вимірю-

вали за довжини хвилі 760 нм. Перерахунок вмісту вели на пірогалол. Вміст 

суми поліфенольних сполук (Х, %) обчислювали за  формулою: 

𝑋 =
𝐴 × 𝑚0 × 62,5 × 100

A0 × m × (100 − W)
                                                                                           (4.5) 

де: 

A – оптична густина випробовуваного розчину за довжини хвилі 760 нм; 

A0 – оптична густина стандартного розчину пірогалолу за довжини хвилі 760 

нм; 

m – маса наважки випробовуваної сировини, г; 

m0 – маса наважки пірогалолу, г; 

W – втрата в масі при висушуванні сировини, % [4, 13, 18, 20]. 

Результати визначення наведено у табл. 4.5. 

Таблиця 4.5 

Вміст суми поліфенольних сполук у траві та коренях комеліни звичайної 

 

m n Хі Хсер. S2 Sсер. P t (P,n) Довірчий інтервал ɛ, % 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Трава комеліни звичайної 

5 4 

4,05 

4,25 0,0249 0,0706 0,95 2,78 4,25 ± 0,20 4,62 

4,15 

4,25 

4,35 

4,45 
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Продовж. табл. 4.5 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Корені комеліни звичайної 

5 4 

6,09 

6,38 0,0538 0,1038 0,95 2,78 6,38 ± 0,29 4,52 

6,23 

6,38 

6,53 

6,67 

 

Встановлено, що вміст суми поліфенольних сполук був вищий у коренях 

камеліни звичайної, ніж у траві. У траві комеліни звичайної визначено 4,25 ± 

0,20 %, у коренях – 6,38 ± 0,29 % поліфенольних сполук.  

 

4.6 Кількісне визначення стероїдних сполук 

 

Кількісне визначення стероїдних сполук визначали спектрофотометрич-

ним методом за методикою, наведеною за посиланням [23]. Вимірювання здій-

снювали за довжини хвилі 518 нм. Вміст суми стероїдних сполук (Х, %) обчи-

слювали за  формулою: 

𝑋 =
𝑎 × 0,0101 × 50 × 𝐹 × 100 × 100

𝑚 × (100 − 𝑊)
                                                                  (4.6) 

де: 

a – кількісний вміст кобальту хлориду, виявлений за калібрувальним графіком 

(рис. 4.1); 

0,0101 – коефіцієнт перерахунку концентрації кобальту хлориду; 

50 – початковий об’єм витяжки; 

F – коефіцієнт розведення; 

m – маса наважки випробовуваної сировини, г; 

W – втрата в масі при висушуванні сировини, % [23]. 
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Рис. 4.1 Калібрувальний графік залежності оптичної густини розчинів 

кобальту хлориду від концентрації 

Результати визначення наведено в табл. 4.6. 

Таблиця 4.6 

Вміст стероїдних сполук у траві та коренях комеліни звичайної 

 

m n Хі Хсер. S2 Sсер. P t (P,n) Довірчий інтервал ɛ, % 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Трава комеліни звичайної 

5 4 

0,16 

0,17 0,0001 0,0030 0,95 2,78 0,17 ± 0,01 4,90 

0,17 

0,17 

0,17 

0,18 

Корені комеліни звичайної 

5 4 

0,30 

0,32 0,0002 0,0055 0,95 2,78 0,32 ± 0,02 4,76 

0,31 

0,32 

0,33 

0,34 
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Спектрофотометричним методом встановлено, що вміст стероїдних спо-

лук у траві та коренях комеліни звичайної був невисокий і становив 0,17 ± 0,01 

% і 0,32 ± 0,02 % відповідно. Вміст стероїдів у коренях рослини був вищій 

майже у два рази, ніж у траві. 

 

4.7 Кількісне визначення хлорофілів і каротиноїдів 

 

Визначення вмісту хлорофілів і каротиноїдів у сировині комеліни 

звичайної визначали спектрофотометричним методом за довжини хвилі: для 

хлорофілу a – 665 нм, для хлорофілу b – 649 нм, каротиноїдів – 441 нм. 

Концентрацію хлорофілів а (Сa, мг/л) і b (Сb, мг/л) та їх сумарний вміст (Са+b, 

мг/л) обчислювали за формулами: 

С𝑎 = 13,70 × А665 − 5,76 × А649;                                                                             (4.7) 

С𝑏 = 25,80 × А649 − 7,60 × А665;                                                                             (4.8) 

С𝑎+𝑏 = 6,10 × А665 + 20,04 × А649 = 25,1 × А654,                                            (4.9) 

де: 

А665 – оптична густина розчину за довжини хвилі 665 нм; 

А649 – оптична густина розчину за довжини хвилі 649 нм [17]. 

Концентрацію каротиноїдів (Скар, мг/л) розраховували за формулою: 

Скар = 4,695 × А441 − 0,268 × (С𝑎 + С𝑏),                                                           (4.10) 

де: 

А441 – оптична густина розчину за довжини хвилі 441 нм; 

Сa + Сb – сумарний вміст хлорофілів a та b у розчині, мг/мл [16]. 

Вміст (Х, мг/г) обчислювали за формулою: 

Х =
𝐶 × 𝑉 × 100

𝑚 × 1000 × (100 − 𝑊)
,                                                                                   (4.11) 

де: 

C – концентрація пігменту в досліджуваному екстракті, мг/мл; 

V – об’єм спиртового екстракту, мл; 

m – маса наважки випробовуваної сировини, г; 
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W – втрата в масі при висушуванні сировини, % [16]. 

Результати визначення наведено у табл. 4.7 і на рис. 4.2. 

Таблиця 4.7 

Вміст хлорофілів і каротиноїдів у траві комеліни звичайної 

 

m n Хі Хсер. S2 Sсер. P t (P,n) Довірчий інтервал ɛ, % 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Хлорофіл а 

5 4 

2,16 

2,26 0,0065 0,0360 0,95 2,78 2,26 ± 0,10 4,43 

2,21 

2,26 

2,31 

2,36 

Хлорофіл b 

5 4 

1,54 

1,62 0,0037 0,0270 0,95 2,78 1,62 ± 0,08 4,64 

1,58 

1,62 

1,66 

1,70 

Каротиноїди 

5 4 

3,58 

3,74 0,0159 0,0565 0,95 2,78 3,74 ± 0,16 4,20 

3,66 

3,74 

3,82 

3,90 
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Рис. 4.2 Динаміка накопичення хлорофілів і каротиноїдів у сировині ко-

меліни звичайної 

 

У траві комеліни звичайної встановлено, що вміст каротиноїдів становив 

3,74 ± 0,16 мг/г. Що стосується хлорофілів, то за кількісним вмістом домінував 

хлорофіл а – 2,26 ± 0,10 мг/г. Вміст хлорофілу b у траві рослини був нижчий і 

становив 1,62 ± 0,08 мг/г. 

 

Висновки до розділу 4 

 

1. Гравіметричним і спектрофотометричним методами визначено вміст 

БАР у траві та коренях комеліни звичайної. 

2. У траві та коренях комеліни звичайної гравіметричним методом вста-

новлено вміст полісахаридів – 8,57 ± 0,61 % і 14,25 ± 0,97 % відповідно. 

3. Спектрофотометричним методом у траві та коренях комеліни звичай-

ної здійснено визначення вмісту таких БАР: гідроксикоричних кислот – 2,07 ± 

0,10 % і 1,30 ± 0,06 %, флавоноїдів – 1,88 ± 0,08 % і 0,93 ± 0,05 %, поліфеноль-

них –4,25 ± 0,20 % і 6,38 ± 0,29 % та стероїдних сполук – 0,17 ± 0,01 % і 0,32 ± 

0,02 % відповідно. У траві комеліни звичайної також встановлено вміст анто-

ціанів – 0,76 ± 0,04 %, хлорофілу а – 2,26 ± 0,10 мг/г, хлорофілу b – 1,62 ± 0,08 

мг/г і каротиноїдів – 3,74 ± 0,16 мг/г. 
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4. Одержані результати можуть бути використані при розробці розділу 

МКЯ на сировину комеліни звичайної, що вивчалася, «Кількісне визначення». 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Проаналізовано та узагальнено дані наукової літератури щодо теми 

кваліфікаційної роботи. 

2. Для трави та коренів комеліни звичайної визначено показники якості: 

втрата в масі при висушуванні – 9,98 ± 0,67 % і 6,42 ± 0,45 %; загальна зола – 

3,24 ± 0,24 % і 4,33 ± 0,31 %, зола, нерозчинна у хлористоводневій кислоті, – 

1,34 ± 0,10 % і 1,78 ± 0,13 % відповідно.  

3. Встановлено вміст екстрактивних речовин, що вилучаються водою 

очищеною, 40 % і 70 % етанолом у траві та коренях комеліни звичайної – 19,62 

± 1,32 % і 24,73 ± 1,52 %,  20,94 ± 1,38 % і 21,39 ± 1,40 %,  22,75 ± 1,48 % і 18,86 

± 1,30 % відповідно. 

4. Вивчено склад БАР трави та коренів комеліни звичайної хімічними 

реакціями, хроматографією на папері та у тонкому шарі сорбенту. В обох вида 

сировини встановлено наявність вуглеводів, флавоноїдів, конденсованих ду-

бильних речовин, алкалоїдів і стероїдних сапоніни, а к траві також антоціанів. 

5. Визначено вміст БАР гравіметричним і спектрофотометричним мето-

дами у траві та коренях комеліни звичайної: полісахаридів – 8,57 ± 0,61 % і 

14,25 ± 0,97 %, гідроксикоричних кислот – 2,07 ± 0,10 % і 1,30 ± 0,06 %, фла-

воноїдів – 1,88 ± 0,08 % і 0,93 ± 0,05 %, поліфенольних – 4,25 ± 0,20 % і 6,38 ± 

0,29 % та стероїдних сполук – 0,17 ± 0,01 % і 0,32 ± 0,02 % відповідно, а у траві 

також антоціанів – 0,76 ± 0,04 %, хлорофілу а – 2,26 ± 0,10 мг/г, хлорофілу b – 

1,62 ± 0,08 мг/г і каротиноїдів – 3,74 ± 0,16 мг/г. 

6. Результати, одержані під час проведення фітохімічного аналізу, мо-

жуть бути використані при розробці відповідних розділів МКЯ на траву та ко-

рені комеліни звичайної. 
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